

感受艺术魅力 度过充实假期

# 社区“能人课堂”开课了

本报讯(记者 周利芳 文/摄)

7月15日下午,二〇七所社区活动中心内,社区“能人课堂”暑期课程第一课如期开课。年逾八旬的居民左德山精神矍铄,执起狼毫笔,引领孩子们步入工笔画的水墨殿堂。据了解,今年暑假期间,社区挖掘出十余位在小区居住的“能人”,根据每个人的特长,开设了书法、绘画、舞蹈、器乐、手工、中医学等多个门类的免费课堂,让孩子们度过一个充实、快乐的假期。

下午3时,活动中心内座无虚席。长方桌上,砚台、颜料、宣纸整齐摆放,工笔画专用墨汁散发出淡淡松烟香。

86岁居民左德山多年研习工笔画,现为山西工笔花鸟画常务理事。课堂上,他开篇点题:“工笔画是中国传统绘画的一种,有着悠久的历史,最早能追溯到战国时期。今天咱们学工笔淡彩,先打好勾线基础,就像盖房子搭框架!”



孩子们瞪大眼睛,小手摩挲着宣纸的细腻纹理。

绘画前,左德山先向孩子们示范握笔姿势,生动形容道:“毛笔要像小

语:“别急,勾线要稳,学小虫慢慢爬。”渐渐地,苗苗的笔尖渐稳,稚嫩线条透出童真。另一角,7岁的可乐已勾出半幅荷花,得意地晃了晃脑袋。

技法讲解时,左德山将艺术融入生活,深入浅出地比喻:“分染是给画穿衣,丝毛让鸟兽活起来!”他提笔勾勒,细锋游走如丝。孩子们跟着临摹,课堂上只闻笔纸沙沙声。

绘画课毕,孩子们意犹未尽。下午5时,孩子们攥着一幅幅认真勾线的工笔画习作雀跃离场。“左老师教得太有意思了,下次我还来!”可乐开心地说。

课堂外,社区主任韩艳驻足门边,含笑点头:“这个暑假,我们挖掘出各类社区‘能人’担任‘宝藏老师’,后续会有书法、手工等十余个门类免费课陆续开讲,让孩子们在艺术熏陶和技能提升中收获成长,感受邻里间的温暖与关怀。”

## 开设特色课程

## 丰富暑假生活

本报讯(记者 李晓琳)为丰富辖区未成年人的暑假生活,晋源街道晋源社区从7月15日至8月9日,开设声乐、羽毛球、手工制作、书法和风火流星五大门类的特色课程,寓教于乐,让孩子们度过一个充实而有意义的快乐假期。

“正确的握拍姿势,是打好羽毛球

的关键所在。”羽毛球课上,孩子们正在专心听专业老师的讲解。10岁的城堡跟着老师一起练习正手握拍和正手颠球。音乐课上,来自山西大学音乐系的应届毕业生张泽奇,正带领着孩子们练习节奏律动,志愿者马雅芳则穿梭于课桌之间耐心纠正孩子们的动作。

最引人入胜的当属非遗课程“风

火流星”,晋源区该非遗代表性传承人武晓芹,将传统武术改编成适合青少年的趣味运动,孩子们挥舞“火流星”,划出绚丽轨迹。

为普及该课程,社区还将相关视频上传微信公众号,实现传播的二次增值。

“都是15人至20人的小班教学,

为满足需求,今年新增了声乐特色课程,受到学生家长们的广泛好评。”该社区负责人介绍,该公益暑假特色课堂已持续开展8年,累计有30余名大学生讲师服务超2000人次。在这里,大学生践行了社会责任,孩子们收获了成长快乐,而社区则诠释了“为人民服务”的初心使命。

## 无障碍改造

## 解决如厕难

本报讯(记者 韩睿)家中卫生间有坡度,导致母子如厕不便。网格员走访发现后,社区和区残联及时援手,对该户家庭的卫生间进行适老化设施改造,解决了生活难题。

近日,三桥街社区网格员刘艳婷在入户走访时发现,辖区旱西门街4号院有一户特殊家庭:老母亲93岁高龄,瘫痪在床,儿子59岁肢体二级残疾,由于家中卫生间有一个高门槛,母子日常如厕极为不便。

网格员立即将情况向三桥街社区党委进行了汇报。社区第一时间联系了杏花岭区残联等相关部门,共

同为该住户家申请了针对困难残疾人和高龄老人的家庭适老化改造项目,申请很快得到了批准。

施工随即展开,工人根据母子俩的实际需求,对卫生间进行了无障碍改造:拆除了原有的高门槛,铺设了平缓坡道;更换了安全稳固的坐便器,并加装了必要的扶手;对地面进行了防滑处理,优化了空间布局。

经过紧张施工,终于在7月17日圆满完工。看着改造后宽敞、安全、便利的新卫生间,母子俩激动不已:“这下可好了!再也不用为上厕所发愁了!”



7月17日,前机社区在辖区阳光银座小区小广场免费发放酸梅汤,为居民提供消暑服务,传递社区关怀。

周利芳 摄

## 捡到档案袋

## 辗转还失主

本报讯(记者 李涛)7月16日,市民外出捡到一个装有死亡证明、社保缴费记录等重要材料的档案袋。在网格员的帮助下,市民终于联系到失主。得知对方急着用,这位好心市民开车将失物送还,免去了失主往返奔波。

当天上午,张先生经过西苑南路时,捡到一个档案袋,里面装有多份重要材料。他来到附近的西华苑东社区,委托网格员寻找失主。

根据几份材料上的办理人姓名,网格员侯翠萌查询登记信息后,发现是自己负责片区的居民。拨通电话,

确认无误。

失主郑先生陪着母亲在外面,正为遗失档案袋着急。他说,父亲去世,母子俩要去办理遗产继承、社保注销、银行账户变更等“身后事”。档案袋材料由母亲保管,装在另一个塑料袋里,没想到塑料袋划破了,材料也掉在了半道。

郑先生表示,当下要用到这些材料,马上打车往回赶。沟通后,张先生表示,自己正好要去办事,会经过母子俩所在的地方,可以顺便捎过去。半小时后,郑先生顺利拿到档案袋,向热心的张先生连连道谢。

## 路遇走失男孩

## 助其寻回父母

本报讯(记者 郭晓华)7月15日下午,枣园社区网格员在巡逻时发现一名5岁走失男孩,经耐心安抚和多方联系,最终帮助孩子与父母团聚,展现了社区网格化管理的高效与温情。

下午3时,枣园社区网格员刘媛在巡逻时发现一名5岁左右的男孩独自坐在广场长椅上哭泣。经询问,孩子名叫二宝,与父母在超市附近走散。刘媛立即安抚孩子情绪,耐心引导,寻找有用线索。根据二宝提供的“爸爸穿蓝色短袖、妈妈穿白色裙子”等线索,她迅速在网格群发布寻人启

事,同时带着孩子沿超市方向寻找。途中,有居民反映在超市门口见过符合特征的夫妇。

当刘媛带着二宝赶到超市时,果然看到一对神色焦急的夫妇正在寻找孩子。经确认,正是二宝的父母。见到孩子安然无恙,母亲激动地将二宝紧紧抱住,父亲连连向刘媛道谢。

事后,刘媛通过网格群提醒辖区居民,外出时要看管好孩子,避免类似情况发生。

**网格网事**